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UUNNIIVVEERRSSIIDDAADDEE  EESSTTAADDUUAALL  DDEE  SSAANNTTAA  CCRRUUZZ  

PPRRÓÓ--RREEIITTOORRIIAA  DDEE  PPEESSQQUUIISSAA  EE  PPÓÓSS--GGRRAADDUUAAÇÇÃÃOO  

DDPPTTOO  DDEE  CCIIÊÊNNCCIIAASS  EEXXAATTAASS  EE  TTEECCNNOOLLÓÓGGIICCAASS  

PPRROOGGRRAAMMAA  DDEE  PPÓÓSS--GGRRAADDUUAAÇÇÃÃOO  EEMM  QQUUÍÍMMIICCAA 

 

Exame de Seleção Mestrado em Química 

Turma 2017 . I 
 
 

CANDIDATO:  ____________________________________________ RG:  _________________________ 

LOCAL DE APLICAÇÃO:  ___________________________________________ DATA: 18 / 01 / 2017 

 

INSTRUÇÕES: 
• Para resolução das questões utilize apenas caneta azul ou preta. 

• Não é permitido consulta a livros ou impressos, tabelas ou planilhas. 

• O uso de calculadora é permitido, porém é proibido o empréstimo. Não é permitido utilizar nenhum outro tipo 

de equipamento eletrônico e de comunicação durante a realização dessa prova. 

• O tempo disponível para resolução dessa prova é de quatro horas. 

• Essa prova consta de 5 questões (I,II,III,IV e V) com o valor de 2,0 (dois) pontos cada. Para cada item (I,II,III, IV e V) o candidato 
tem duas opções de questões e deve responder APENAS UMA, ou então terá a questão anulada. Cada questão deverá ser 
respondida separadamente. 

• Identificar TODAS as folhas com o número do CPF. 
 

CLASSIFICAÇÃO  PERIÓDICA DOS ELEMENTOS 
1 Com massas atômicas referidas ao isótopos 12 do carbono 18 
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71 
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Questão I - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 

Questão 1. No espectro do hidrogênio atômico, observa-se uma linha violeta em 434 nm. Determine os níveis de 
energia inicial (ni) e final (nf) da emissão de energia que corresponde a essa linha espectral. 
 

 Equação de Ryddberg  R = 3,29x1015 Hz   

 c = 3,0x108 m/s 
 

 

Questão 1. Decida, para os elétrons em um átomo de carbono no estado fundamental, se as afirmações abaixo são 
falsas ou verdadeiras. Justifique! 
 

a) A carga nuclear efetiva (Zef) dos elétrons do orbital 1s é igual a Zef dos elétrons do orbital 2s. 

b) Dois elétrons nos orbitais 2p têm números quânticos magnéticos de spin (mS) com sinais opostos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Página 2 de 7 



Identificação do candidato CPF: 

Página 3 de 7 

 

 

           
 

Questão II - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 

 Questão 2. Usando seus conhecimentos sobre propriedades periódicas responda as questões abaixo justificando: 
 

(a) Qual dos átomos deve ter maior afinidade eletrônica: carbono ou nitrogênio; 

(b)  Coloque em ordem crescente de raio atômico: enxofre, cobre e silício. 

 

 Questão 2. O gráfico abaixo mostra a primeira energia de ionização dos elementos dos dois primeiros períodos. 

Explique a tendência e as irregularidades observadas. 
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Questão III - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 

Questão 3. Sobre a Teoria do Orbital Molecular, responda: 

 
a) Defina orbitais atômicos e orbitais moleculares apontando suas similaridades e diferenças. 

b) A partir da definição de ordem de ligação, poder-se-ia esperar que Be2 ou Be2
+ existissem? Explique. 

 

 
Questão 3. O óxido nitroso (N2O), é um gás incolor e de sabor doce conhecido também como “gás do riso” devido ao seu 
poder anestésico e alucinógeno.  

 
a) Desenhe as estruturas de Lewis possíveis para o óxido nitroso; 

b) Usando as cargas formais, qual das estruturas de ressonância representa melhor esta molécula? Explique. 

c) O comprimento da ligação N-N em N2O é 1,12 Ǻ, um pouco maior que uma ligação N=N típica, e o comprimento de 
ligação N-O é 1,19 Ǻ, um pouco mais curto do que uma ligação N=O típica. Explique esta afirmação. 
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Questão IV - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 

Questão 4. A batata é um dos principais alimentos básicos da humanidade, sendo que mais de um bilhão de pessoas 
consomem esse alimento em todo o mundo. Industrialmente, um método usado para descascar batatas é afundá-las 
em uma solução de NaOH por curto período, removê-las da solução e retirar a casca com jatos de água. A 
concentração de NaOH fica normalmente na faixa entre 3,00 e 6,00 mol L-1 e é analisada periodicamente. Em uma 
dessas análises, foram necessários 40,60 mL de uma solução de ácido sulfúrico a 0,50 mol L-1 para neutralizar 25,00 
mL de uma amostra de solução de NaOH. Qual a concentração dessa solução?  

 
 
Questão 4. Considere a reação A(g) ⇌ 2 B(g) + 3 C(g) a 25°C. Quando somente A é adicionado a um recipiente vazio, a 
pressão total é de 10 bar. A reação se processa até atingir o equilíbrio onde a pressão total é de 15,76 bar. Qual o ∆Gr° 
para essa reação a 25°C? Dado: ΔG= ΔG° +R·T·lnQ;  R = 8,314J·K·mol-1 
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Questão IV - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 

 
Questão 5. Determine a variação da entalpia de formação, ΔfH°, para o diborano, B2H6(g), a 298 K, a partir dos 
dados  a seguir: 
 
1) B2H6(g) + 3 O2(g) → B2O3(s) + 3 H2O(g)                ΔrH° = −2036,0 kJ·mol−1 

2) 2 B(s) +  3/2 O2(g) → B2O3(s)                                ΔrH° = −1274,0 kJ·mol−1 

3) H2(g) + ½ O2(g) → H2O(g)                                     ΔrH° = −241,8 kJ·mol−1 

 
Questão 5. A entalpia de combustão do ácido benzóico, C6H5COOH, o qual é usado frequentemente para calibrar 
calorímetros, é –3.227 kJ·mol-1. Quando 1,453 g de ácido benzóico é queimado em um calorímetro de bomba a 
volume constante, a temperatura aumenta em 2,26 °C. Com base nessas informações calcule a capacidade calorífica 
do calorímetro. 
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Folha extra – utilize apenas se necessário e não destaque em hipótese nenhuma. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 


